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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicacao implicara a anulacao
de tode o GRUPO I.

A prova & constituida por dois Grupos, | e |l
« O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

« O Grupo Il inclui cinco questdes de resposta aberta, algumas
delas subdivididas em alineas, num total de dez.
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Grupo 1

+ As sete questbes deste grupo s&o de escolha multipla.

« Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

+ Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

+ Nao apresente calculos, nem justificagcoes.
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Considere a fung@o f, de dominio R\{3}, 'definida por f(z) = ;:g

Em cada uma das opgdes seguintes estéo escritas duas equagdes.

Em qual das opgdes as duas equagdes definem as assimptotas do grafico de f ?

(A) z=2 e y=1 B) 2=2 e y=2

(C) z=3 e y=1 (D) 2=3 e y=2

Para um certo valor de k, € continuaem R afungdo f definida por
k+ senz se <0
f(m) — 3z + In (1+7) : (In designa logaritmo de base €)
= z>0

Qual é ovalorde k ?
(A) 1 (B) 2

(C) 3 (D) 4




De uma fung&o f, de dominio IR, sabe-se que a sua derivada & dada por

f'(x)=2*-3z+ 1.

Em qual dos conjuntos seguintes o grafico de f tem a concavidade voltada para

baixo?
(A) ] - 11 1 [
(C) 10,3[

(B) ]—00,—1[

(D) ]-00,0]

Na figura esta representada, em referencial o0.n. zOy, parte do grafico da fungéo f, de

dominio R, definida por f(z) =e** +1

4

/

(a é uma constante real positiva).
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Na figura est4 também representada a recta 7, que é tangente ao grafico de f no

ponto em que este intersecta o eixo Oy.

Arecta 7 intersecta o eixo Oz no ponto de abcissa — 6.

Qual éovalorde a?
1
N

©) %
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5. Um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6, & langado duas vezes.
Seja X a variavel aleatoria que designa o «numero de vezes que, nesses dois

langamentos, sai face par».
A distribuic&o de probabilidades da variavel X é

z; 0

P(X=a) % a

o

Qual das afirmacdes seguintes & verdadeira?
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6. Escolhe-se, ao acaso, um aluno de uma turma de uma escola secundaria.
Considere os acontecimentos:
A «O aluno é uma rapariga»
B: «O aluno n&o usa 6culos»

Qual é o acontecimento contrariode AUB?

(A) O aluno & um rapaz e usa oculos

(B) O aluno é um rapaz e n&o usa éculos
(C) O aluno é um rapaz ou usa dculos

(D) O aluno é um rapaz ou n&o usa 6culos

7. Considere, no plano complexo, um ponto A, imagem geométrica de um certo
numero complexo 2Z. Sabe-se que A nao pertence a qualguer um dos eixos do

plano complexo. |
Seja B o ponto simétrico do ponto A, relativamente ao eixo imaginario.

Qual dos numeros complexos seguintes tem por imagem geométrica o ponto B ?
- 1
(A) z (B) —

() -z (D) -2z
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Grupo i

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
célculos que tiver de efectuar e todas as justificagbes necessarias. -

Atencido:; quando, para um resultado, n&o é pedida a aproximagao, prétende-se sempre o valor

exacto.

" " " . T
Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere 2, = €8 (?)

[i x(2;) 6—1] )

1.1. Sem utilizar a calculadora, determine o valor de - ;

Apresente o resultado na forma algébrica.
1.2. Represente, no plano complexo, o conjunto definido pela condi¢do

2 -zl <1 A |zl <]z 2]

Seis amigos, a Ana, o Bruno, a Catarina, o Diogo, a Elsa e o Filipe, vao jantar a um
restaurante. Sentam-se, ao acaso, numa mesa redonda, com seis lugares (pode
considerar que os lugares estdo numerados, de 1 a 6).

2.1. Sejam os acontecimentos:
A : «O Diogo, a Elsa e o Filipe sentam-se em lugares consecutivos, ficando a Elsa
no meio.»
B : «A Catarina e o Filipe sentam-se ao lado um do outro.»

2.1.1. Determine a probabilidade do acontecimento A.
Apresente o resultado na forma de fracg&o irredutivel.

2.1.2. Sem utilizar a férmula da probabilidade condicionada, indique o valor de
P(B|A). Numa pequena composic&o, justifique a sua resposta,
comegando por explicar o significado de P(B|A), no contexto da situagéo
descrita.

2.2. Depois de sentados, os seis amigos resolvem escolher a refeigao.

Sabe-se que:

. na ementa, existem trés pratos de peixe e quatro de carne;

+ cada um dos seis amigos vai escolher um Unico prato, de peixe ou de carne;
+ sb o Filipe esta indeciso se vai escolher peixe ou came;

- os restantes cinco vao escolher peixe.

De quantas maneiras diferentes podem os seis amigos escolher os seus pratos?
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O tempo t, medido em afios, que um planeta demora a realizar uma translagéo completa,
em torno do Sol, esté relacionado com a distancia média, d, desse planeta ao Sol, medida

em milhdes de quilémetros, por meio da formula
2In(t) =k + 31n(d)
(k éuma constante real e In designa logaritmo de base e )

Sem utilizar a calculadora, a n&o ser para efectuar eventuais calculos numeéricos, resolva

as duas alineas seguintes:

3.1. Sabe-se que: _ .
« a distancia média de Urano ao Sol é (aproximadamente) o dobro da distancia media

de Saturno ao Sol;
. o planeta Urano demora (aproximadamente) 84 anos a realizar uma translagéo

completa em torno do Sol.

Determine quanto tempo demora o planeta Saturno a realizar uma translagao completa

em torno do Sol. Apresente o resultado em anos, arredondado as décimas.

Nota: sempre que, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve,

no minimo, trés casas decimais.

3.2. Sabendo que a distancia média da Terra ao Sol €, aproximadamente, de 149,6
milhdes de quilémetros, determine o valor de k (apresente o resultado arredondado as

unidades).

De uma fungdo f, de dominio IR, sabe-se que:
- f tem derivada finita em todos os pontos de R

CFO) = -1

- f ¢ estritamente crescente em R™ e & estritamente decrescente em R*

Seja g afungao, de dominio R, definida por g(z) = [f (z))°.

Prove que 1 é o minimo da fungao g.



Na figura est&o representadas uma semi-recta AB e uma circunferéncia de centro O e
raio 1 (os pontos O, A e B s&o colineares; oponto A pertence & circunferéncia).

Considere que um ponto P se desloca ao longo da semi-recta AB, nunca coincidindo

com o ponto A.
Os p'bntos R e S acompanham o movimento do ponto P, de tal forma que as rectas

PR e PS sao sempre tangentes a circunferéncia, nos pontos R e S,

respectivamente.
Seja o aamplitude, em radianos, do angulo SOR (o € ]0, r]).

5.1. Mostre que a area do quadrilatero [ORPS] & dada, em fungdo de ¢, por
fle) =1 (%)

5.2. Calcule lim f(«) e interprete geometricamente o resultado obtido.
a— T

5.3. Recorra a calculadora para determinar graficamente a solugéo da equagéo que lhe
permite resolver o seguinte problema:
Qual é o valor de o para o qual a érea do quadrildtero [ORP S| é igual a érea da
regido sombreada?
Apresente todos os elementos recolhidos na utilizagdgo da calculadora,

nomeadamente o gréfico, ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas
relevantes de alguns pontos. Apresente o valor pedido na forma de dizima,

arredondado as décimas.

FIM
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Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.
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